

Лисаковская

Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА
И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с марта 1969 года
№ 72 (1072)



СРЕДА, 16 сентября 1981 г.



Цена 2 коп.

В ЦЕХАХ ЛГОКа

Штаб ежесуточного подведения итогов социалистического соревнования сообщает итоги трудового соперничества между коллективами основных цехов.

13 сентября первое место присуждено коллективу фабрики ГМО, выполнившего суточное задание на 132,3 проц. Коллективы железнодорожного цеха выполнили план на 126,8 проц, рудника — на 109,9. Не справились с заданием трудящиеся фабрики обжига.

14 сентября первое место вновь присуждено коллективу фабрики ГМО, выполнившего план на 107 проц. Железнодорожники справились с заданием на 114 проц, трудящиеся фабрики обжига — на 131,8.

Не выполнил план коллектив рудника.

ЛИСАКОВЦЫ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ-81

ХЛЕБ—ЗАБОТА ОБЩАЯ

Хлеб с аппетитом едят и в городе, и в деревне. А поэтому забота о хлебе, о судьбе выращенного урожая должна проявляться не только теми, кто особенно близок к земле — жителями села, но и горожанами. Так мы, группа рабочих из города Лисаковска, понимаем свою позицию в жизни, в решении продовольственной программы страны. И поэтому в пору уборки урожая мы ежегодно работаем там, где особенно нужно наше участие

Хорошо мы поработали в пятой пятидневке августа. Зерновые уложили в валки на 833 гектарах при задании 420 гектаров. Это 198 процентов выполнения задания пятидневки. При этом выполнили работу безупречно.

Как мы добились такой выработки? Это, во первых, хороший настрой звена, большое желание сделать, как можно больше и лучше.

В совхозе нас приняли доброжелательно. И при об-

В достижении высокой производительности звеном способствует и то, что все комбайнеры имеют многолетний комбайнерский опыт. В. В. Савченко и А. Я. Бутков комбайнерами работают по шестому сезону, В. А. Щербаков — девятый. Для меня нынешняя жатва — десятая. Своим опытом мы делимся с помощником В. Я. Блохиным.

Нам, лисаковцам, трудиться высокопроизводительно способствует и то, что в течение нескольких лет мы работаем в одном и том же

В ЭТИ ДНИ на бескрайних кустанайских полях не смолкает гул моторов. Идет жатва-81. Несмотря на сложные погодные условия земледельцы области вырастили неплохой урожай, а сейчас делают все, чтобы убрать в срок и без потерь. Вместе с сельскими труженниками работают и посланцы городов. Более 50 трудящихся Краснооктябрьского бокситового рудоуправления заняты сейчас на уборке урожая в совхозах «Тоболь-

сельские механизаторы Надежные ребята.

Завершают обмолот зерновых механизаторы второго отделения совхоза «Тобольский». На 155 процентов справилось с заданием звено Ивана Михайловича Жульчаева, машиниста паросилового цеха горно-обогатительного комбината, убирающее хлеб прямым комбайнированием. Иван Михайлович по праву считает себя прирожденным хлеборобом. Как приехал на целину в

РЕПОРТАЖ

НА ПОСЛЕДНИХ ГЕКТАРАХ

ский», имени Белинского, имени Майшля.

1954 году, так и принадел сердцем к этим местам. В

КОЛОС

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ОПЕРАТИВНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ШТАБ ГАЗЕТ «ЛИСАКОВСКАЯ НОВЬ», «МАЯК» ТАРАНОВСКОГО, «ЗНАМЯ ТРУДА» ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНОВ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ-81».

совхозе Мы хорошо знаем его людей, расположение полей. После уборки урожая мы ремонтируем свои комбайны, ставим их на машинный двор. И знаем, что на следующий год будем работать комбайнерами в этом же совхозе, на данном комбайне. Поэтому еще до начала уборки приезжаем в совхоз, используя выходные дни, отпуск, доводим комбайн до высокой степени готовности и надежности в работе.

Хлеб — работа общая. И мы, звено комбайнеров из рабочих города Лисаковска, крепя союз серпа и молота, крестьянства и рабочего класса, постараемся выполнить взятое социалистическое обязательство на уборку урожая, сделаем все от нас зависящее, чтобы быстрее, без потерь убрать зерновые в ставшем для нас своим совхозе «Перелески».

Ф МАИ,
бригадир слесарей бригады
ЦФ ЛГОКа, звеньевой
звена комбайнеров,
Совхоз «Перелески».

работать на зернокомбайнах. В нынешнем сезоне, как и в предыдущих, мы помогаем убирать урожай зерновых в совхозе «Перелески».

В нашем звене шestero рабочих Лисаковского горно-обогатительного комбината — газоспасатель Анатолий Яковлевич Бутко, помощник бурового мастера Виктор Владимирович Савченко, газосварщик Вячеслав Александрович Щербаков, электромонтер Василий Яковлевич Блохин, я бригадир слесарей ремонтного цеха Федор Карлович Май.

В. Я. Блохин — помощник комбайнера. Остальные члены звена — комбайнеры. Товарищи избрали меня звеньевым, благодарен им за оказанное доверие.

В село мы приехали не отдыхать, и не дни командировки отбывать, а с намерением поработать как можно лучше. Хлеб нужно быстрее убрать с полей. Вот мы и работаем с раннего утра до ночи. Погода сейчас не дождливая и мы стремимся использовать погожие дни как можно эффективнее.

Перед началом уборки урожая звено взяло такое социалистическое обязательство: выработать на комбайн звена 350 гектаров прямого комбайнирования, а на звено — 1400 гектаров прямого комбайнирования. В ходе уборки вели косовицу в валки ячменя, пшеницы, проса, подбирали зерновые. И с начала уборки уже выработали на комбайн звена по 250 гектаров прямого комбайнирования.

служивани агрегатов, создали условия для работы разницы между местными механизаторами и приезжими из Лисаковска не делают. Нам созданы условия для высокопроизводительной работы. Хорошо налажено питание, техническое обслуживание. Вот и настроение от этого бодрое, работоспособность хорошая. Конечно, устаем за день сильно, жара, пыль, отнимают немало сил. Но что же сделаешь — хлеб всегда добывается трудом.

В прошедшую пятидневку нас своевременно обеспечивали фронтом работ. Простоев комбайнов по организационным причинам не было. С семи утра до двенадцати ночи мы находились на комбайнах. Делали лишь короткие перерывы для приема пищи и технических осмотров машин.

Решающее значение в достижении звеном высокой производительности труда мы видим в том, что наш коллектив применяет солидарную оплату труда. Это способствует лучшей взаимопомощи членов звена, что в итоге экономит рабочее время при устранении неисправностей комбайнов и значительно быстрее включает их в работу.

Трое из нашего звена В. В. Савченко, В. А. Щербаков и я работаем в одном коллективе вот уже третий сезон. И третий сезон применяем солидарную оплату труда.

С гордостью замечу, что наше звено первым в совхозе «Перелески» применило солидарную оплату труда и этим показало пример другим механизаторам.

Мы побывали в совхозе «Тобольский» Орджоникидзевского района. О том, что жатва идет здесь успешно можно было узнать из экрана социалистического соревнования на Доске показателей. На 9-е сентября план по обмолоту зерна был выполнен на 84 процента. Скошено силосной массы на 86 процентов. Среди соревнующихся отделений победителем признано первое. А в этом отделении передовым является уборочно-транспортное звено, в составе которого лисаковцы — горняки Краснооктябрьского бокситового рудоуправления. Руководит звеном Рудольф Яковлевич Энце. Этот коллектив неоднократно признавался лучшим среди звеньев всего Орджоникидзевского района. За шестую пятидневку августа оно было награждено переходящим Кубком райкома партии, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома комсомола. На 9 сентября лисаковские механизаторы Энце, Прикевич, Стененгер, Жумагалиев, Арик, Воропьянский намолотили 32,5 тысячи центнеров зерна, что превышает плановые задания.

— Настроение в звене отличное, работа ладится и когда комбайн идет по полю, чувствуешь ответственность. — говорит член звена Алексей Воропьянский. На уборку он попросился сам и об этом теперь не жалеет.

Главный агроном совхоза Иван Николаевич Чудов тепло отзывается о лисаковцах.

— Работают хорошо, даже лучше, чем многие наши

«Тобольский» он уже седьмой год помогает сельчанам убирать хлеб. В его звене и посланцы Краснооктябрьского бокситового рудоуправления Романовский, Дреер, Грива. Желание у всех одно: в сжатые сроки и как можно больше собрать зерна.

Плывет по бескрайней ниве комбайн, развеивает на нем красный флажок. Что чувствует комбайнер Владимир Дреер, когда убирает хлеб? Мне он ответил так: — Понимаете, хлеб — это все. Вот и стараемся.

Всех показателем на обмолоте хлебов добились звено Эбеда в составе Карымсанова, Мухамедзянова, Новикова. С начала уборки скошено на свал зерновых с площади 721 гектар, Намолочено более 8 тысяч центнеров зерна с площади 513 гектаров.

Звено Мантаева, в котором работает посланец КВРУ коммунист Калугин, также идет в авангарде соревнования. Скошено на свал зерновых на площади 753 гектара. Намолочено 18 тысяч центнеров зерна.

С хорошей стороны зарекомендовали себя механизаторы Карымсанов, Салимон, отец и сын Тумановы, Кудрин, Бочкарев и многие другие.

Сейчас хлеборобы совхоза «Тобольский» продолжают уборку урожая на последних гектарах.

Ежегодно сельчане тепло отзываются о работе наших механизаторов. Не составили исключения и этот год. Со всеми, с кем довелось встречаться, разговаривать, говорили только добрые слова.

Н. ПРИСЯЖНИК,
наш штатный корр.

СОВЕТСКИЕ ПРАЗДНИКИ И ОБРЯДЫ

Важная роль в коммунистическом воспитании трудящихся принадлежит внедрению в жизнь советских праздников и обрядов.

В период их проведения используется такое мощное средство воспитания, как общественное мнение. Участие в них вызывает у личности сознание своего единства с народом, классом, коллективом и воспитывает чувство долга и личной ответственности перед людьми, обществом в целом.

В нашей стране сложилась и продолжает развиваться система советских обрядов и праздников, являющаяся составным элементом социалистической культуры, социалистического образа жизни.

Огромное значение имеют общегосударственные и революционные праздники. Они наиболее полно выражают наши общественные идеалы, революционные традиции, борьбу за новую жизнь. Среди них наш главный праздник — годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, которую отмечают не только в нашей стране, но и все прогрессивное человечество.

Торжественно празднуют 1 мая — День международной солидарности трудящихся, День Советской Конституции (7 октября), День Победы (9 мая), Международный женский день (8 марта). В наш календарь входят и такие дни дорогие для всех людей труда, как день рождения В. И. Ленина (22 апреля), День Парижской коммуны (18 марта), как дань уважения героическому рабочему классу, более ста лет поднявшему знамя борьбы за свое освобождение.

Воинские праздники лежат как бы на стыке общегосу-

люционного символа — дело исключительно важное.

Хорошо организованный и проведенный праздник оказывает на людей глубокое и долговременное идейно-воспитательное воздействие. Об этом хорошо сказал А. В. Дуначарский:

— Наш праздник не декоративен, стремится не к тому, чтобы создать подъем настроения путем официальных пышных фраз, но к тому, чтобы на самом деле каждому отдельному человеку дать возможность почерпнуть в коллективной энергии мужественную бодрость и способность смотреть истинно в глаза.

ВОСПИТАНИЕ коммунистическое отношение к труду сочетается с воспитанием любви к своей профессии, к своему предприятию, к его трудовой славе. Этому способствует комплекс трудовых обычаев советского народа, праздников и ритуалов. Традиционными стали массовые коммунистические субботники, проводимые в ознаменование дня рождения В. И. Ленина, праздники рабочих профессий. В нашем городе всегда торжественно отмечаются День металлурга, День строителя. Главная идея этих обрядов, ритуалов, традиций состоит в том, чтобы каждый член коллектива ощутил во всей полноте героизм нашего труда, грандиозность созидательной деятельности рабочего класса.

В чествовании рабочих династий находят выражение и профессиональная гордость, и высокий моральный авторитет потомственных рабочих. В настоящее время проводятся областные и республиканские слеты рабочих династий, которые проходят как праздник трудовой сла-

Иногда посвящение проводится поэтапно. Сначала в коллективе цеха наставники вручают трудовые книжки, наказы, личные инструменты, а затем в День молодого рабочего (2 октября, в день открытия III съезда комсомола) они выступают с докладом перед коллективом о своих первых трудовых успехах.

Этот путь посвящения в рабочие используется в большинстве цехов ЛГОКа, для этой цели привлекается клуб «Горняк» и музей.

Но посвящение еще не стало доброй традицией каждого цеха. В ремонтно-механическом цехе они, например, проводится от случая к случаю.

Все чаще используется обряд выдачи первой зарплаты, на котором молодой рабочий говорит куда он истратит свои первые деньги.

В СИСТЕМЕ социалистической обрядности есть и такая форма оказания внимания человеку, которая неразрывно связана с юбилейными датами в его жизни: 20, 25, 30, 40-летие его трудовой деятельности в одном коллективе или 50, 60, 70-летие со дня рождения. Как правило, в коллективах устраивается торжественное собрание, на котором присутствующих знакомят с биографией юбиляра, товарищи по труду поздравляют его, вручают приветственный адрес, цветы, подарки. Очень хорошо эти мероприятия проводятся в центральной лаборатории ЦИАНе, управлении комбината, где красочно оформляются плакаты с поздравлением.

Эти признаки внимания к человеку способствуют поддержанию в коллективе атмосферы дружбы, взаимного внимания, раскрывают

среди них и у работников ЛГОКа Колесниченко, Гейнце, Чихачевых, Омельченко. Хотя ЗАГС и приглашает представителей коллективов на регистрацию серебрянных свадеб, но нужно сказать, что на них обрядах их так и не встретились.

В стране сложилась традиция 9 мая — День Победы — посвящать памяти погибших героев. В городе перед 9 мая организуется движение автобусов на кладбище, где родные могут посетить могилы родных и близких. Но внедрение торжественного обряда — Дня памяти — остается пока только пожеланием.

Народные бытовые праздники и обряды — встреча Нового года, русские праздники зимы и березки, сабантуй — выражают отношение народных масс к природе, их мироощущение и миропонимание.

СТРЕМЯСЬ укрепить влияние религии на народ, церковь потратила немало сил, чтобы придать им религиозную окраску, наполнить религиозным содержанием.

Первый советский Новый год в 1918 году В. И. Ленин с Н. К. Крупской встречали с рабочими Выборгской стороны Владимир Ильич выступил против христианского смысла новогодней елки.

Сегодня елка не вызывает у людей религиозных чувств. Дед Мороз — воплощение доброты и щедрости. Снегурочка — символ молодости, радости, веселья. В канун Нового года правительство обращается к трудящимся с поздравлениями, подводит итоги сделанного, желает успехов в труде и счастья в жизни.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Статья «Когда мягкость вредит делу», напечатанная в газете «Лисаковская новь», была обсуждена на заседании партийного бюро. Факты, изложенные в статье, имеют место. В принятом решении записано усилить контроль со стороны партийного бюро за выполнением решений вышестоящих партийных органов и своих собственных и не снимать с контроля до их полного выполнения и привлекать коммунистов, халатно выполняющих эти решения, к партийной ответственности.

И. ЖЕРЯКОВ,
секретарь партийной
организации управления
треста.

РАБОТАТЬ БЕЗ ОТСТАЮЩИХ



Волгоградская область. Миллион погонных метров ткани выпускает ежемесячно производственное объединение Камышинский хлопчатобумажный комбинат имени А. Н. Косыгина, 4395 рабочих основных профессий, соревнуясь под лозунгом «Рабо-

дарственным и трудовым. Огромное общественно-политическое значение приобрели, к примеру, праздники Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота, который отмечается всем советским народом.

Для революционных праздников характерны многообразные и своеобразные формы, средства, приемы эстетического и эмоционального воздействия на человека. Это достигается путем художественного раскрытия историко-революционного события, массовых постановок, театрализованных действий на площадях, улицах, смотров самодеятельности, обрядовых действий, ритуалов, художественного оформления наших городов.

Среди средств, значительно усиливающих эмоциональное воздействие праздника на человека, следует выделить символы. Главным символом революции был и остается красный цвет.

Выдающийся русский ученый К. А. Тимирязев писал:

—Трудовые массы избрали символом своей силы именно тот же красный цвет, — цвет, в котором выражается работоспособность света в процессе мироздания, процессе созидания жизни... да послужит же он навсегда эмблемой единения демократии всего мира и символом единения между силой знания и мощи труда.

Другой ведущий символ — Государственный герб СССР и гербы союзных республик. Гербы называют лицом государства, его «визитной карточкой». Обладая высокой степенью обобщенности художественного содержания, герб всегда вызывает массу ассоциаций. Использование в праздниках каждого рево-

люционного праздника, судяется звание «Рабочая династия», утверждаются премии знатных рабочих семей, их именами называют улицы.

Такие династии есть и на Лисаковском горно-обогатительном комбинате. Это Семерджиевы (отец и сын трудятся на руднике, мать и дочь в ЦЛАНе), Герасимовы (отец и сын — на фабрике, мать, другой сын и дочь — в РМЦ), Грязновы (отец, мать и дочь — на фабрике ГМО), Дубинины (в АТЦ).

В последние годы сложился добрый обычай отмечать день основания предприятия. Главный момент праздника — это рапорт о трудовых успехах представителями четырех поколений — ветерана предприятия, рабочего, комсомольца и учащегося средней школы, над которой шефствует коллектив. С такого праздника рабочие уходят с чувством гордости за свой коллектив, с сознанием, что каждый из них вносит посильный вклад в общее дело.

На многих предприятиях прием молодого поколения в трудовую семью приобрел характер обряда. Определены его сценарий, художественное оформление. Особое значение в этом обряде придается выработке наказа, а также клятве молодых рабочих. Праздничная церемония посвящения в рабочие проводится в клубе, где на сцене устанавливаются Красные знамена трудовых побед, в почетный караул становятся лучшие рабочие. К молодым рабочим обращаются ветераны труда, коммунисты, комсомольцы, руководитель предприятия, им вручаются пропуск, именные инструменты.

красоту человеческих отношений.

Уход на заслуженный отдых — это особое событие в жизни человека труженика. И очень важно, чтобы ветеран труда не переставал ощущать себя членом коллектива, ему выписывают постоянный пропуск, приглашают на все мероприятия.

Хочется обратить внимание на то, как у нас старым праздникам придается новое содержание. В основном это праздники и обряды семейно-бытового назначения: регистрация новорожденного; праздник совершеннолетия; бракосочетания; серебряные, золотые свадьбы.

— У людей есть необоримая потребность, — говорил писатель В. В. Вересаев, — в торжественно-радостные или печальные моменты своей жизни собираться вместе и в чем-то проявлять владеющие ими чувства. Вот тут нужны твердые обряды, нужны определенные русла, в которые могла бы свободно и легко устремиться владеющая человеком скорбь или радость.

Торжественная регистрация брака, рождение ребенка производится в Дворцах бракосочетаний. Этому событию придается гражданский характер, олицетворяющий связь семьи и общества. В некоторых городах в честь рождения сына или дочери по обычаю высаживается дерево. Хорошо бы было такой обычай внедрить и у нас.

Также торжественно вручаются паспорта. В Лисаковске это событие в большинстве своем отмечается в школах, ППТУ, редко на производстве.

Только в течение восьми месяцев нынешнего года в городе было отпраздновано восемь серебряных свадеб,

Все большую популярность приобретает праздник проводов зимы, заменивший масленицу. Таким же красивым по обрядности является и праздник русской березки, оповещающий о начале лета.

Существенной особенностью системы советских праздников является ее атеистическая направленность. Нужно сказать, что церковные обряды все еще оказывают значительное влияние на верующих. Это происходит за счет тщательно разработанного ритуала, применения элементов искусства: архитектуры, живописи, хорового пения. В эмоциональном воздействии религии на людей кроется одна из причин ее живучести. С влиянием религиозной обрядности можно бороться, противопоставляя ей новую советскую обрядность с большим эмоционально-психологическим воздействием на человека.

По результатам анкетного опроса наших трудящихся многие указывают, что они празднуют пасху, рождество, троицу. Видимо, в этих праздниках им больше правится культовая сторона, а не религиозное содержание праздника. От пропагандистов атеизма, общественных организаций зависит внедрение праздников с красивой советской обрядностью, отвечающей советскому образу жизни.

Нужно, чтобы в нашем молодом городе отмечались только самые яркие, красивые народные праздники и обряды, суть которых была бы советской.

Е. ПАПЕРТНАЯ,
председатель совета по атеизму при парткоме ЛГОКа.

тать без отстающих», обязались выполнить задачи одиннадцатой пятилетки досрочно.

На снимке: идет камышинская бумага.

Фото Э. Котлякова
(Фотохроника ТАСС).

ЗАВОД В ШЯУЛЯЕ



Литовская ССР. На Шяуляйском телевизионном заводе имени 40-летия Литовской ССР начался выпуск новых цветных телевизоров «Таурас-727». Они более надежны в эксплуатации, улучшен внешний вид аппаратов.

Кроме цветных телевизоров, шяуляйцы выпускают аппаратуру для телестудий и передвижных телестанций, а также черно-белый телевизор «Таурас-211», удостоенный Знака качества.

На снимке: в цехе сборки цветных телевизоров.

Фото Т. Жебраускаса
(Фотохроника ТАСС).

КОГДА ОТВЕТСТВЕННЫ ВСЕ

БРИГАДНЫЙ МЕТОД

Из книги жалоб и предложений:

«Я пришел в магазин, чтобы выбрать подарок к 1 Мая. Встретил здесь чутких и отзывчивых людей, которые помогли мне.

Надеюсь, что они всегда будут такими».

В. ЗАХАРОВ,
пенсионер.

«Иногда соберешься на скорую руку купить нужную вещь, забежишь сюда... и растеряешься. И тут приходят на выручку продавцы — ни одна не останется в стороне. От всего сердца дадут они добрый совет, помогут в выборе того товара, за которым, собственно, и пришел...».

В. КАРПОВА, З. ГУЗЬ,

«Мы всей семьей часто посещаем магазин «Хозтовары» и всегда с радостью и полным удовлетворением уходим отсюда.

Продавцы Н. Шакалова, Л. Макарова очень вежливы, внимательны, отзывчивы.

Большая заслуга в этом заведующей магазином М. А. Захаровой, которая всегда приходит на помощь в выборе нужной покупки и учит такому обслуживанию весь коллектив...».

Семья МАРКОВИХ.

Подобных записей только в этом году — 25. И ни одной жалобы.

А ведь здесь идет бойкая торговля, продаются и дефицитные товары. Продавцы во время работы встречают со всем нашим тридцатитысячным населением, пото-

тали еще выше. Полугодовое задание выполнено на 114 процентов и сверх плана продано товаров на 43 тысячи рублей. С планом восемь месяцев магазин справился к 11 августа.

Следует учесть, что большинство работников — это молодежь, недавно покинувшая школьную скамью. Совсем недавно пришли, например, из училища Люда Репникова, Надя Кадочникова, Катя Панина, Аня Саваль. Все они комсомолки, сумели сжиться с коллективом, обладать своей профессией, стать хорошими продавцами, поддерживают хорошую репутацию магазина.

В чем же секрет успеха этого коллектива?

Его слабые, конечно, не однозначны, но главным надо считать бригадную организацию труда.

— Когда формировался коллектив нашего магазина, — рассказывает заведующая Марина Александровна Захарова, — то мне посоветовали внедрить коллективную ответственность. Вначале все было непривычно и несколько боязно, ведь каждый продавец — материально ответственное лицо и работать ему приходится с разными людьми, иногда и очень плохими, нечестными. Тут ничего не поделаешь — продавец не может выбирать покупателя. Чисто с психологической стороны это было не совсем обычным. Каждый мог подумать примерно так: если у тебя недостатка, то с какой стати я должен за тебя отвечать, покрывать ее собственными деньгами? Но практика показала иное и первая же ревизия это подтвердила —

Сколько отделов, столько и «бухгалтерий». А теперь это ни к чему. Все товары принимает магазин. Причем, не обязательно это должен делать и расписываться на всех документах заведующий. Может любой продавец, потому как коллективная ответственность!

Легче стало распределять наши силы. Мы часто, когда приходит дефицитный товар, организовываем продажу на улице. Это удобнее для нас и для покупателей и нет проблемы, кого из продавцов посылать. Ведь план общий. Появилась возможность организовывать выставки — продажи.

Не возникает проблема и когда у кого-нибудь заболит ребенок, или сам заболит. Мы все, в том числе и я, друг друга подменяем.

Да, бригадный метод, коллективная ответственность действительно открывают большие возможности для улучшения торговли. Но нужно и уметь воспользоваться этими возможностями. Практика показывает, что бригадный метод приживается только там, где на деле существует сплоченный коллектив. А это уже зависит от руководителя.

Не случайно в магазине «Хозтовары» большинство работников молодежь. Казалось бы с молодыми, неопытными, беспокойными труднее работать. Но Марина Александровна с удовольствием берет их к себе. Она умеет с ними работать, направлять их энергию, присущую молодости, одержимость, в нужное русло, направлять.

— Мне повезло, что я сразу же после училища попал

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ



Украинская область. Коллективы предприятий железнодорожного транспорта и промышленности Львовской области под руководством областной партийной организации разработали и внедрили систему мер по эффективному использованию вагонов. Передовой опыт одобрен ЦК КПСС.

Большую работу по повышению эффективности использования железнодорожных вагонов и автотранспорта проводит штаб при Львовском городском комитете партии.

Штаб координирует работу станций Львовского железнодорожного узла, Львовского областного управления грузового автотранспорта и всех предприятий — получателей грузов.



му что другого такого магазина в нашем городе нет. Иной может по пустяку придаться из-за какой-нибудь мелочи, испортить настроение на весь рабочий день. Спрятав глубоко в себя обиду, они, в конце концов, находят с ним общий язык и встречаются следующего, который может быть и зашел-то сюда от нечего делать и просто так ходит вдоль прилавков, так скакать, «примеряет» товары для себя.

— Ну и что же, — говорят продавцы, — может быть ему что-нибудь понравится? Тогда он непременно еще раз придет, уже для того, чтобы купить.

И подходят к нему, советуют.

Надо добавить, что за все время существования магазина здесь не только не было написано ни одной жалобы, но и на всех многочисленных ревизиях ни разу не были обнаружены недостатки или излишки.

Коллектив магазина «Хоз. товары» в числе передовых, носит звание «Коллектив коммунистического труда». План десятой пятилетки и 1980 года по товарообороту был выполнен досрочно и сверх задания продано товаров на 52 тысячи рублей.

В первом году одиннадцатой пятилетки показатели

недостатки не было. Коллективное, оказывается, естественно. Потому что все продавцы теперь опекают не только свой отдел, но и весь магазин в целом.

Но это не все. Коллективная ответственность позволила нам перейти на бригадный метод работы. Мы ликвидировали отделы, перешли на самообслуживание. Сейчас покупатель имеет возможность непосредственно ознакомиться с товаром, пощупать, так сказать, его руками, не думая, что этим он отнимает время у продавца. А продавец вместо «подавателя» товаров — стал консультантом. Ему теперь не нужно тратить время на монотонные целодневные арифметические подсчеты и постоянно (а ведь это угнетает?) бояться — как бы не ошибиться! Оплата производится на кассе и кассиру, кроме того, помогает подсчитывать сам кассовый аппарат. Продавец же может заняться оформлением магазина, следить за тем, чтобы все имеющиеся товары были в достаточном количестве, лучше обслуживать покупателей.

Уменьшилась у нас и бумажная волокита. Раньше каждый заведующий отделом сам принимал товары, сам вел всю свою учетную писанину, считал, отчитывался.

в этот коллектив, — говорит Люда Макарова. Она закончила Рудненское училище, потом кооперативный техникум. В магазине работает с 1979 года. Сейчас она комсорг.

У нас действительно хороший коллектив, — продолжает Люда, — и наше общение не ограничивается магазином. Мы часто вместе ходим в кино, на дискотеки, организовываем встречи.

В «Уголке продавца» есть стенд комсомола. На нем, как и положено, список комсомольцев — 14 человек, актив, обязательство. Много грамот, среди них и грамота Министерства торговли Каз. ССР и РК профсоюза работников торговли и потребительской кооперации, врученная коллективу по итогам социалистического соревнования за десятую пятилетку.

Комсомол находится под постоянной опекой М. А. Захаровой. Она для него не жалеет ни сил своих, ни времени.

В этом деле ей помогают ветераны Таисия Ивановна Логнинова, Надежда Петровна Шакалова. И это очень положительно сказывается на работе магазина, коллектив которого уже много лет в числе передовых.

А. ЛУКЬЯНЧИКОВ,

НОВАЯ ПОБЕДА

Не прошло и недели как коллектив Козыревского рудника Краснооктябрьского бокситового рудоуправления рапортовал о досрочном выполнении годового плана по добыче боксита, а уже достигнута новая победа. К 13 сентября горняки этого рудника справились на 112,4 процента с месячным заданием по вскрышным работам,

Хорошо поработали экскаваторщики.

Комсомольско-молодежная бригада экскаватора № 3, руководимая С. В. Терешковым (комсорг Урал Муртазин) тоже справилась с годовым планом по отгрузке горной массы. Коллектив взял обязательство до конца года отгрузить дополнительно 35 тысяч кубических метров горной мас-

сы.

Досрочно выполнила свои обязательства и экскаваторная бригада Северного рудника П. И. Дмитриева. Годовой план по отгрузке горной массы выполнен на 101,7 процента и решено до конца года дополнительно отгрузить еще 310 тысяч тонн горной массы.

Л. КОРОСТЕЛОВА,
наш рабкор.



На верхнем снимке: члены штаба — заместитель начальника Львовского отделения дороги С. В. Бондарчук, начальник станции Скнилов И. В. Дерзав, председатель городского комитета народного контроля Г. Ф. Пенькова и начальник Львовского областного управления грузового автотранспорта Н. Д. Муляк обсуждают выполнение графика отправки грузов.

На нижнем снимке: с железнодорожной станции Клепаров отправляется эшелон со львовскими автопогрузчиками.

Фото В. Песляка

(Фотохроника ТАСС).

С ИМЕНЕМ СТАХАНОВА



Украинская ССР. «Работать по-стахановски!» — этот призыв для горняков шахты «Торезская» в Донбассе наполнен особым смыслом. Ведь первые уроки профессионального мастерства многим из них преподавал сам А. Г. Стаханов, который провел здесь последние пятнадцать лет своей трудовой жизни.

Для новичка дорога к подземным кладовым начинается с комнаты-музея А. Г. Стаханова, устроенной на шахте. Там собраны материалы о жизненном и трудовом пути знающего шахтера. Большую помощь начинающим оказывают постоянно действующие школы стахановского мастерства.

Уроки мастерства у выдающегося мастера-углеруба брал в свое время вожак комсомольско-молодежной бригады горнорабочих очистного забоя В. Д. Тимченко, ныне почетный шахтер, лауреат Государственной премии СССР.

На снимке: В. Д. Тимченко с молодыми горняками в комнате-музее А. Г. Стаханова.

Фото Л. Самсонова

(Фотохроника ТАСС).

ВНИМАНИЕ, ВИКТОРИНА!

Уважаемые читатели «Лисаковской новы»! Центральная библиотека и редакции газеты предлагают вашему вниманию викторину

«ЗНАЕШЬ ЛИ ТЫ СВОЙ ГОРОД?»

1. Какой дом первым сдан в эксплуатацию? В каком году это было?

2. Знаете ли вы сколько улиц в нашем городе? Перечислите их названия.

3. Можете ли вы назвать точное число жителей Лисаковска?

4. Каков средний возраст жителей нашего города?

5. Когда отправлен первый

железнодорожный состав с железнодорожным концентратом?

6. Назовите число, месяц, год выхода тысячного номера «Лисаковской новы».

Ответы на вопросы присылать до 25 сентября по адресу: Лисаковск I мкр., д. 19, редакция газеты, викторина «Знаешь ли ты свой город?»

Победителей ждут призы.

НА СТАРТЫ— ВСЕЙ СЕМЬЕЙ!



Херсон. Большая спортивно-массовая работа проводится в ЖЭКах города по месту жительства. Члены семей участвуют в стартах ГТО, состязаниях по футболу, волейболу, теннису. Самыми популярными среди жителей стали спортивные праздники «Папа, мама и я — спортивная семья».

Участвуя в подобных соревнованиях, члены семей свое свободное время, получают хорошую физическую закуску, но и лучше познают себя, более полно раскрываются друг перед другом.

На снимке — призеры соревнований семья водителя Херсонского автопарка Ивана Буганова: жена Вера Лукьяновна и сыновья Гена и Жэня.

Фотохроника ТАСС.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 16 СЕНТЯБРЯ

Москва, 8.00 — «Время», 8.40 — «Утренняя гимнастика», 9.05 — Концерт детских художественных коллективов, 9.35 — «Копилка», 1 я серия, 10.45 — Кинопрограмма, 15.15 —

Концерт, 14.00 — Новости, 14.20 — «Чему и как учат в ПТУ», 15.45 — Концерт, 16.10 — «Отзовитесь, горнисты», 16.40 — Научно-популярный фильм, 17.00 — «Учиться у Ленина», 17.30 — Л. Шостакович. Симфония № 15, 18.15 — «Сегодня в мире», 18.30 — Премьера фильма-концерта «Песни над Днепром», 18.55 — Программа документальных телефильмов, 19.25 — «Копилка», 2 я серия, 20.30 — «Время», 21.00 — Кубок обладателей кубков по футболу, «Динамо» (Тбилиси) — «Грацер» (г. Грац, Австрия), 2-й тайм, 21.45 — К чемпионату мира по шахматам. Интервью А. Карпова, 22.00 — Кубок УЕФА по футболу, «Спартак» — «Брюгге» (Бельгия), 2-й тайм, 22.45 — «Сегодня в мире», 23.00 — Кубок обладателей кубков по футболу СКА (Ростов-на-Дону) — «Анкарагаджию» (г. Анкара, Турция), 2-й тайм.

Алма - Ата. На русском языке, 17.00 — «Учебное телевидение», 17.45 — «Реклама», 18.00 — «Внуки Галилея», Документальный телефильм, 18.15 — «Как живете, ветераны?», 18.45 — «Казахстан», На казахском языке, 19.10 — «Казахстан», 19.30 — Концерт, 20.30 — «Время», 21.00 — «Алтын-дэн-81», 21.30 — Кубок обладателей кубков по футболу, «Динамо» (Тбилиси) — «Грацер» (г. Грац, Австрия), 21.45 — К чемпионату мира по шахматам. Интервью А. Карпова, 22.00 — Кубок УЕФА по футболу, «Спартак» (Москва) — «Брюгге» (Бельгия), 2-й тайм, 22.45 — «Сегодня в мире», 23.00 — Кубок обладателей кубков по футболу, СКА (Ростов-на-Дону) — «Анкарагаджию» (г. Анкара, Турция), 2-й тайм.

ЧЕТВЕРГ, 17 СЕНТЯБРЯ

Москва, 8.00 — «Время», 8.40 — «Утренняя гимнастика», 9.05 —

21.05 — «Вятские златен». Документальный телефильм, 21.30 — Концерт народного артиста СССР, В. Штоколова и русского народного оркестра имени В. Андреева, 23.00 — «Сегодня в мире», 23.15 — Продолжение концерта.

Алма - Ата. На русском языке, 17.00 — «Учебное телевидение», 17.45 — «Мы — советский народ», 18.30 — «Урджарский хлеб», 18.45 — «Казахстан», На казахском языке, 19.10 — «Казахстан», 19.30 — «Слово о хлебе», Из путевого дневника писателя, 19.40 — Документальный телефильм, 20.00 — «Алтын дэн 81», 21.35 — «Бархатный сезон», Художественный фильм (рус.).

СУББОТА, 19 СЕНТЯБРЯ

Москва, 8.00 — «Время», 8.40 — «Утренняя гимнастика», 9.05 — Концерт, 9.30 — «Для вас, родители», 10.00 — «Советы и жизнь», 10.30 — Г. Гендель. Концерт для арфы с оркестром, 10.40 — «38-й tiraж «Спортавто», 10.50 — Чемпионат СССР по художественной гимнастике, 11.10 — «Этo вы можете», 11.55 — К дню работника леса, 12.30 — «Радуга», 13.00 — «Ветераны в строю», 14.00 — «Сегодня в мире», 14.15 — «Фильм — детям», 14.55 — «Книги «вестники дружбы», 15.40 — «В мире животных», 16.40 — «Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова», 17.10 — «На арене цирка», 17.55 — Премьера фильма-спектакля «Доходное место», 20.30 — «Время», 21.05 — «Споёмте, друзья», По окончании (22.50) — Новости.

Алма - Ата. На казахском и русском языках, 12.00 —

Программа документальных телефильмов (каз.), 12.45 — «Здоровье», Тележурнал, 13.15 — «Марина», Художественный фильм (каз.), 14.30 — «Шырка, керней», На казахском языке, 14.55 — Тележурнал, 15.35 — Программа документальных телефильмов, 16.15 — «Терме», 16.50 — «Зарубку на память», Художественный фильм, 18.15 — Фильм-концерт, 18.45 — «Казахстан», 19.30 — Концерт,

ДЕЙСТВУЕТ ПЕДОТРЯД

Закончились летние каникулы и школьники вновь садились за парты. Но лето для них не прошло даром. Пионерские лагеря, лагеря труда и отдыха, занятия в детских дворовых клубах — все это было предоставлено для школьников.

Педагогический отряд «Романтик» при школе № 1 во время каникул проводил большую работу с ребятами. Был составлен совместный план работы с дворовым клубом «Гагаринец». Интересно прошел конкурс чтецов «Давайте, люди, не забудем!», посвященный Дню защиты детей. Команда «Гагарица» приняла участие в соревнованиях на приз клуба «Кожаный мяч», где заняла первое место в области. Был организован конкурс художественной самодеятельности на агитплощадке первого микрорайона, проводились «Веселые старты». Кстати, в этих соревнованиях клуб «Гагаринец» занял первое место среди дворовых клубов.

Все три сезона члены нашего педотряда работали волонтерами и воспитателями в пионерском лагере «Лесная связка».

В начале летних каникул, сразу после окончания учебного года, педотрядовцы

организовали шесть туристских походов по родному краю. Ребята изучали природу Кустанайской области, флору и фауну своего края. Один поход по Кустанайской области был посвящен юбилею комсомола Казахстана.

Во время летних каникул большая работа проводилась с трудными подростками. Регулярно проводились рейды по квартирам, беседы с родителями, с подростками. Благодаря этой работе снято с учета в детской комнате милиции восемь человек. Летом работали три разновозрастных отряда.

В этом году для педотряда выделено было помещение в первом микрорайоне. Летом члены педотряда занимались его оформлением, ремонтом. Вскоре, к годовщине отряда, помещение будет открыто. Это, конечно, даст возможность еще более улучшить работу педотряда.

Сейчас, с началом учебного года, возобновилась работа всех кружков педотряда. Мы ждем пополнение отряда, готовимся к празднованию Дня учителя, намечаем новые интересные мероприятия.

В. НИКУЛИНА,
командир педотряда
«Романтик».

ПРЕДУПРЕДИТЬ БЛИЗОРУКОСТЬ

В предупреждении расстройств зрения у детей много зависит от того, как школьники и их родители усвоят основные вопросы гигиены зрения. В организации нормальных условий для зрительной работы детей особенно велика роль педагога.

Развитию близорукости способствует недостаточное освещение рабочего места, неправильная посадка, чтение текста, мелкий шрифт, т. е. все то, что вызывает быстрое утомление глаз, требует чрезмерного приближения книги и тетради. Чем больше условия зрительной работы отклоняются от нормальной, тем труднее различать детали предметов, тем напряженнее становится работа всего организма, тем быстрее он утомляется. Глаза приспособляются к работе на близком расстоянии. Неблагоприятно воздействует на глаза чтение в движущемся транспорте. Постоянно меняющиеся расстояния от глаз до книги, вызывает напряжение мышц, что приводит к утомлению глаз.

В предупреждении близорукости большую роль играет правильная посадка детей во время письма, чтения, рисования. Поэтому для каждого ребенка необходимо иметь соответствующую его росту мебель. Чтобы не нарушать дыхание и кровообращение сидеть следует прямо, опираясь на спинку стула, чуть наклонив голову вперед, ноги стоят всей ступней свободно на полу или на скамейке, локти лежат на столе. Стул должен на 3—5 см быть задвинут под стол, если стул отодвинут, ребенку приходится тянуться к столу, а это вызывает неравномерное напряжение мышц и может спо-

собствовать искривлению позвоночника. Расстояние до книги или тетради при чтении должно быть 30—35 см, при чтении книгу надо держать в наклонном положении, примерно под углом 15 градусов. Для этого можно использовать специально сделанную подставку, а можно приклонить книгу к какому-нибудь предмету.

Для того, чтобы ребенок мог сам проверить правильно ли он сидит, его необходимо научить простым правилам самоконтроля: во время занятий ставить руку на локоть так, чтобы кончик указательного и среднего пальцев касались виска.

Правильное и достаточное освещение необходимо для хорошего зрения у детей. Уровень искусственного освещения на парте, классной доске, согласно утвержденным нормам должен быть 150 люкс при использовании лампы накаливания и 300 люкс при освещении люминесцентными лампами. Применять одновременно для освещения лампы накаливания и люминесцентной лампы не разрешается. Нужно проверить, достаточное ли количество естественного света, не мешают ли этому темные шторы, комнатные цветы. Письменный стол, за которым сидит ребенок, нужно стараться к окну так, чтобы свет от окна падал слева. Не менее важно правильное искусственное освещение. Поставить настольную лампу нужно так, чтобы свет падал слева, а тень от правой руки не мешала писать. При этом необходимо, чтобы стол был освещен равномерно, а свет не слепил глаза ребенку. Рекомендуются мощность настольной

лампы 60—75 ватт, а подвесной 100—150 ватт. Для глаз наиболее благоприятны люминесцентные лампы.

Чрезвычайно вредно и неправильное пользование телевизором приводит к отрицательным последствиям. Чтобы избежать этого, надо соблюдать ряд правил. Младшим школьникам разрешается смотреть только детские передачи, причем не чаще двух раз в неделю. Старшеклассники могут смотреть и детские и общие передачи, но также не чаще двух раз в неделю и не позднее 10 часов вечера. Сидеть следует прямо перед экраном телевизора, не ближе 3-х метров.

Целем проведения ряда мер, таких, как создание рациональных условий для зрительной работы дома и в школе, соблюдение режима дня, своевременное и правильное посещение очков, проведение общих оздоровительных мероприятий может у значительной части детей предупредить близорукость.

К. ТЛЕУШЕВ,
врач-окулист центральной горбольницы г. Лисаковска.

За редактора
В. А. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.

Отдел пропаганды и агитации горкома партии, отдел культуры горисполкома выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины директора Дома культуры «Россия»

БАЗУЕВА
Валентина Алексеевна

— «Копилка». 2-я серия. 10.10.
— «Клуб кинопутешествий». 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных фильмов. 14.55 — «Творчество юных». 15.25 — «Шахматная школа». 15.55 — Концерт. 16.55 — «Веселые старты». 17.40 — Премьера фильма - концерта. 18.00 — «Экономка должна быть экономной». 18.15 — «Сегодня в мире». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — Кубок европейских чемпионов по футболу. «Динамо» (Киев) — «Трабзонспор» (Турция). 2-й тайм. 19.45 — Кубок УЕФА по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Динамо» (ГДР). 2-й тайм. 20.30 — «Время». 21.05 — «О балете». Народный артист СССР Н. Фадеев. 22.00 — «Сегодня в мире».

Алма - Ата. На казахском языке. 17.00 — «Учебное телевидение». 17.45 — «Мы — советский народ». 18.25 — «Катва-81». 18.45 — «Казахстан». **На русском языке.** 19.10 — «Казахстан». 19.30 — «Экран — детям». 19.40 — «Животноводство — ударный фронт». 20.05 — «Поет Виктор Вуячич». 20.30 — «Время». 21.05 — «Урожай-81». 21.35 — «Поэма о крыльях». Художественный фильм. 2-я серия.

ПЯТНИЦА. 18 СЕНТЯБРЯ
Москва. 8.00 — «Время». 8.40 — «Утренняя гимнастика». 9.05 — «Отзовитесь, горнисты». 9.35 — «Дачники». Художественный фильм. 11.15 — Концерт. 14.00 — Новости. 14.20 — Кинопрограмма. 15.40 — Д. Шостакович. Симфония № 6. 16.15 — «Подмосковные встречи». 16.45 — Концерт. 17.05 — «Новые приключения Муравья и Блохи». Часть 2-я. 18.15 — «Сегодня в мире». 18.30 — «Жизнь науки». 19.00 — «Народные мелодии». 19.15 — Премьера телеспектакля «Зал ожидания». 20.30 — «Время».

20.30 — «Время». 21.05 — «Урожай-81». 21.35 — «Таинная повесть». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
20 СЕНТЯБРЯ

Москва. 8.00 — «Время». 8.40 — «На жарыдку, становись!» 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу». 10.30 — «Здоровье». 11.15 — «Утренняя почта». 11.45 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 12.00 — «Сельский час». 13.00 — «Музыкальный кюск». 13.30 — Премьера фильма-спектакля «Нидер и Карин». 15.55 — Премьера документального телефильма. 16.25 — Сегодня — День работника леса. Беседа с министром лесного хозяйства РСФСР А. И. Зверевым. 16.45 — «Примите наши поздравления». Музыкальная программа. 17.30 — Мультфильм. 17.45 — «Международная панорама». 18.30 — «Клуб кинопутешествий». 19.30 — «Это было недавно». «Борис Александрович Покровский рассказывает...» 20.30 — «Время». 21.05 — Футбольное обозрение. 21.35 — «Девять симфоний Л. Бетховена».

Алма - Ата. На казахском и русском языках 11.00 — Концерт. 11.25 — «Экран — детям». 11.50 — «Школа Светофора» (каз.). 12.15 — «Город мастеров». Художественный фильм. 13.35 — «Родничок». 13.55 — Сегодня — День работника леса (каз.). **На русском языке.** 14.50 — «Слово о хлебе». На путевом дневнике писателя. 15.05 — Короткометражный художественный телефильм. 15.45 — «Наш кинозал». 16.50 — «Как закалялась сталь». 4-я серия. 17.45 — Концерт. **На казахском языке.** 18.35 — «Тамаша». 20.30 — «Время». 21.05 — «Развлечение для старичков». Художественный фильм.